

普宁市安全生产委员会办公室

转发关于《请进一步做好安全生产工作的函》 的通知

各乡镇人民政府、各农场、街道办事处，市直安委会各成员单位：

现将揭阳市安全生产委员会办公室转发《请进一步做好安全生产工作的函的通知》转发给你们。请各单位认真贯彻落实，切实做好本地区、本行业领域安全生产工作，落实落细岁末年初安全防范措施，确保安全生产形势持续稳定。



公开方式：不公开

抄报：吴邓文常委、常务副市长，张秋城副主任。

抄送：市委办公室、市政府办公室。

揭阳市安全生产委员会办公室

转发关于请进一步做好安全生产工作的函

各县（市、区）安委会，市安委会有关成员单位：

现将《广东省安全生产委员会办公室关于请进一步做好安全生产工作的函》转给你们，请认真贯彻落实，加强本地区本行业领域事故风险研判分析，落实落细岁末年初安全防范措施，确保安全生产形势持续稳定。



抄报：蔡淡群、杨广新同志。

抄送：各县（市、区）安全生产委员会办公室。

广东省安全生产委员会办公室

广东省安全生产委员会办公室关于请进一步 做好安全生产工作的函

揭阳市安全生产委员会：

今年以来，你市安全生产形势十分严峻，重点行业领域事故多发频发，特别是发生的2起较大事故中，有1起较大道路运输事故是今年以来全省死亡人数最多的较大事故，且一般道路交通事故占比较高，事故起数和死亡人数分别占事故总量的77.9%和74.1%（详细的事故情况分析见附件）。当前进入岁末年初，各类企业的生产、销售、消费进入旺季，建筑施工活动进入黄金季节，道路运输车流、物流进入高峰，城乡用火用电用油用气增多，事故防控压力进一步上升。

针对当前安全生产形势，为有效防控安全生产面临的风险，进一步防范各类生产安全事故发生，继续保持安全生产形势稳定，提出以下工作建议：

一是吸取近期我省典型事故教训。自10月份以来，我省接连发生6起较大事故和1起重大涉险事故，涉及道路运输、船舶制造、渔业船舶、大型游乐设施、经营性自建房火灾等多个重点领域，呈现多行业、多区域多发的态势，社会影响恶劣、教训十分深刻。你市要深刻吸取此类事故教训，进一步压实责任，持续深入开展重大隐患排查整治专项行动，突出做好岁末年初安全生

产工作，坚决杜绝发生同类事故。

二是严厉打击违法违规行为。要根据本地区事故发生的主要原因，以“对症下药”的方式开展工作，紧盯本年度道路运输、建筑施工等领域系列违法违规行为导致事故发生的主要原因，加大力度严厉打击，切实遏制事故源头，减少事故发生。

三是针对重点时段实施有效措施。要根据本地区事故多发点时间分布情况，对道路运输、建筑施工重点领域事故发生时间的不同特点，针对性地加强监管。特别是道路运输事故在下午事故多发、涉摩电事故多等特点反映出规律，进一步做好相应回应。

四是围绕地区事故特点开展整治。要针对揭东以及国道、乡道等道路事故多发的特点，加大力度协调好过境货车和本地二轮车的出行冲突点，研究措施优化道路设施、增加监管力量，集中全力解决区域道路运输事故多发的问题。同时，针对普宁建筑施工事故高处坠落多发频发的问题积极采取措施，以点带面扭转安全生产形势。

附件：揭阳市事故情况分析



公开方式：不公开

抄送：揭阳市安委办。

附件

揭阳市事故情况分析

2023年1-10月，揭阳市发生生产安全事故77起、死亡81人，同比事故起数下降19.8%、死亡人数上升32.79%；发生较大事故2起、死亡11人。

一、事故发生特点

（一）总体情况

揭阳市生产安全事故以道路运输事故为主，事故起数和亡人数占全市总量的77.9%、74.1%，其次是建筑施工事故，占比分别是15.6%、16.1%。具体为：交通运输和仓储业发生61起、死亡61人（其中道路运输事故60起、死亡60人）；建筑业发生12起、死亡13人（其中房屋建筑业5起、死亡6人，其他7起、死亡7人）；农林牧渔业发生1起、死亡1人；商贸制造业发生1起、死亡4人；其他行业发生2起、死亡2人。

（二）事故发生时间

在一天的四个时间段，道路运输事故在上午（7-12时）发生16起、在下午（13-18时）发生20起、在晚上（19-24时）发生10起、在凌晨（0-6时）发生14起；建筑施工事故发生在白天的有10起、在晚上的有2起，发生在工作日有10起、在周末的有2起。

（三）事故发生地区

揭阳市各统计区（县），道路运输事故主要发生在：揭东区

发生 26 起、死亡 25 人，同比分别上升 52.9%、316.7%；惠来县发生 12 起、死亡 12 人，同比事故起数下降 7.7%、死亡人数上升 100%；普宁市发生 12 起、死亡 12 人，同比分别下降 40%、下降 33.3%；榕城区发生 6 起、死亡 7 人，同比分别下降 40%、上升 16.7%；揭西县发生 4 起、死亡 4 人，同比分别下降 77.8%、下降 20%；其中发生在国道 15 起、乡道 15 起、省道 9 起、高速 8 起、城市道路 7 起、县道 6 起。建筑施工事故主要发生在普宁市（发生 9 起、死亡 9 人），同比均下降 18.2%；惠来县发生 2 起、死亡 3 人，同比分别上升 100%、200%；揭东区发生 1 起、死亡 1 人，同比均持平。

二、事故特点分析

（一）时间方面。一是道路运输事故主要发生为下午时段，原因为白天路上活动人员多、车况复杂，且下午时间可能存在疲劳驾驶、行车光线足导致意识放松等因素；二是建筑业事故集中在高发时间为白天和工作日，这主要由于白天和工作日开展工作的时间总量长，节假日开工的企业以及工作时长相对较短有关。

（二）地区方面。一是道路运输事故主要集中在揭东，以及国道、乡道，且涉及外地车辆的有 46 起，占比 76.7%，说明揭阳过境车辆多，主要分布在国道和乡道这些路况人多车杂、交叉路口多的地段，管理相对困难。二是建筑施工事故主要集中在普宁市，且普宁有 5 起为高空坠落导致，占比 55.6%，此外惠来的 2 起建筑施工事故均为高空坠落，说明高空坠落在揭阳建筑施工

事故中的比重大，在安全生产意识、防护措施上存在不足，现场安管人员看管不到位。

(三) 原因方面。一是道路运输事故致因方面，涉及的原因包括违反操作规程或劳动纪律、教育培训不够、缺乏安全操作知识、非法违法、个人防护用品缺少或有缺陷、没有安全操作规程或不健全、安全设施缺少或有缺陷、技术和设计有缺陷等；二是道路运输事故类型方面，涉及重型半挂牵引车和重型货车的均为 22 起。共 44 起涉及重型车的事故中，占比较重的是发生与摩托车（含电动车）碰撞的事故为 26 起、发生与自行车碰撞的事故为 5 起、发生与行人碰撞的事故为 5 起；三是建筑施工事故方面，主要涉及的原因包括没有安全操作规程或不健全、设备设施工具附件有缺陷、安全设施缺少或有缺陷、个人防护用品缺少或有缺陷、违反操作规程或劳动纪律、劳动组织不合理、对现场工作缺乏检查或指挥错误、教育培训不够、缺乏安全操作知识等。